

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2017.03.005

# 普校教材在聋校中的使用及效果分析

——以湘潭市特殊教育学校为例

许岳霞

(湘潭市特殊教育学校,湖南 湘潭 411102)

**摘要:**原有聋校语文教材因内容陈旧,与学生生活经历严重脱节以及要求、内容、形式单一等问题,已被部分聋校弃用,转而直接选用普校语文教材进行教学。但在教学过程中仍需更换部分难度过大、要求过高、内容脱节的内容,并引入校本课程作为补充。同时,在教学内容的选择上要突出生活实用性,注重聋生的情感体验;在作业设计上要充分考虑聋生已有的知识水平;在知识拓展上要注重开阔学生视野;在思维启发上要培养学生的质疑精神和寻求解答问题能力,以有效提高聋生的语文素养。

**关键词:**普通学校;聋校;语文教材;教学

中图分类号:G762.4

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)03-0019-04

## 1 聋校选用普校语文教材的作用

《聋校义务教育课程设置实验方案》提出要“遵循聋生身心发展特点和规律,适应社会、经济和科学技术发展的要求,为聋生的持续、全面发展奠定基础”<sup>[1]</sup>。然而,现行聋校语文教材是1995年出版的,距今已有20余年,其内容与学生生活经历脱节,知识过于陈旧,新知识、新观念和新信息阙如,新课程理念更是无从谈起,已严重影响到聋校的语文教学质量<sup>[2]</sup>。而普校教材已经过多次修订,在编排体系、内容选择和问题设计等方面都更加符合时代的特点和要求,这也是很多聋校选用普校教材的重要原因。

### 1.1 普校语文教材利于聋生的全面发展

聋校语文教材在编订过程中过于强调了聋童的特殊性,忽视了其回归主流社会的现实需要,以致教材的知识量偏少,主要以识字、认字和句子为主,甚至有部分内容与聋生身心发展不符。另外,也没有编写高中阶段的教材,为与高考衔接,聋校教师只能使用普通高中教材。因此,选用普校教材就成了聋校现实的需要,其内容无论在广度还是深度都更有利于聋生的全面发展。

### 1.2 普校语文教材利于聋生的缺陷补偿

聋校语文教材内容陈旧、插图较少且色彩暗淡、模糊,配套的教学资源缺乏,要求的识字量偏低,低年级识字量只有851个,无法充分发挥主要依靠视觉获取信息的聋生用视觉优势来弥补感知觉缺陷。而普校语文教材印刷质量高、色彩艳丽,拥有海量的教学资源,连低年级要求的识字量就达1 800个,聋校选用普校语文教材,更有利于增加聋生的识字量,提高他们的阅读能力和习作水平,更好地促进他们思维的发展。

## 2 聋校语文教学中选用普校教材的基本情况及具体方法

新课程改革提倡教师要善于开发课程资源和活用教学教材,面对浪潮滚滚的课改,国内各聋校

语文课堂教学中大部分都借用普校教材进行教学,我校在2007年全面选用普校教材。然而,普校教材的课文篇幅长、梯度大,如果教师忽略了聋生在认知、注意、语言等方面存在特殊性,就会造成学生对课文一知半解,不但发挥不了普校教材的优势,还会严重阻碍聋生的发展。

## 2.1 我校语文教学中使用普校教材的情况

自2007年使用普校教材以来,我们采取低于普校各年级一年的教学内容来实施教学,即聋校七年学完普校小学六年的内容。如:聋生一年级仍然使用聋校教材第一、二册,目的是夯实学生拼音基础,掌握浅显实用的字和词语;二年级开始学习普校一年级教材,由于聋校教材和普校教材之间的知识跨度较大,学生的接受能力有限,于是我们放慢速度让学生逐步适应。考虑到普校教材一年级上册与聋校一年级教材在拼音部分有重复的情况,所以我们只选学这册书中的课文部分,剩余的教学时间提前学习普校一年级下册第一单元。由于普校一年级下册开始出现大量的课文,聋生学习起来比较吃力,为了给他们一个逐步适应的过程,二年级下学期就学剩余的普校一年级下册七个单元。

## 2.2 聋校语文教师如何使用普校教材

### 2.2.1 教学内容要通俗易懂,符合时代需求

普校教材内容丰富、知识面广、容量大,部分接受能力较弱的聋生很难全部消化吸收,针对这种情况,教师有取舍地选择教学内容,有针对性地进行教学。

选择有代表性的文章。选择教学内容时以“具有代表性、有生活实用性、比较易懂”为原则。不需要每篇课文都学,与时代脱节、与声音有关的、内容较深奥的文章少选,通俗易懂、有代表性的必选,特别要注意内容要适度、教学难度不加深、要求不拔高。在实施教学中,教师要注重知识的衔接与递进。

精心设计课后练习。普校教材的课后练习往往是一些综合性、创新性很强的题,创新和综合能力的题对聋生来说难度较大。因此,每节课后教师要设计一套适合聋生的练习题,以巩固课文基础知识为主,但对优等生可适当设计拓展练习题。

### 2.2.2 教学内容要贴近生活,注重情感体验

在教学中,教师要根据学生的生活实际,充分利用普校教材丰富的教学内容和教学资源,注重挖掘学生已有的情感体验,在教学形式和知识引导上要注意学生的实际能力和独特需求<sup>[3]</sup>。在课外,要注重培养学生的社会实践能力,让他们在活动中学习、体验、感悟、成长,把学生从受教育者变成一个自我教育者。比如:带领他们走进自然,使其热爱生活;组织关爱老人的活动,使其感恩社会;开展绿色环保活动,培养其环保意识;购买汉堡,使其品尝美食;开展读书活动,营造阅读氛围,使其在书香中汲取营养;带领他们向自强模范学习,培养他们自信、自立、自强的品质;组织体育锻炼,使其拥有健康的体魄。

### 2.2.3 教学要开阔学生视野,大量阅读课外书籍

聋生接收信息的渠道有限,仅通过一本教材来提高其语文阅读能力肯定是不够的,语文课程理念中提倡学生海量阅读,帮助他们开拓眼界、增长见识。为了让聋生都能够畅游知识的海洋,快乐读书,使读书成为学生休闲娱乐的一种方式,笔者为班级购买了书柜和大量书籍,制定了“中华经典诵读计划”,具体活动措施方面:一是合理安排时间,每天早自习之前到教室诵读美文,每天放学以后自觉看书30 min,并使他们勤翻看,快乐积累;二是教给学生良好的读书习惯,加强对学生阅读方法的指导,对不同的读物能采用不同的方法,提倡在看书时养成摘录好词佳句的好习惯,为每位学生配一本读书笔记,每天摘录几个好词、好句或精彩片段;三是严格要求,做好读书借阅登记,每次要求学生把所读过的书在借阅本上做详细登记,定期检查阅读笔记;四是注重活动评价,选出优秀读书笔记进行展览,每月最后一周的阅读课进行摘抄交流,学期结束评出好读书的前5名学生并给予奖励。

### 2.2.4 教师要注重对学生质疑解惑能力的培养

普校教材对学生的学习能力要求高、任务重,对师生都是一项挑战。学生勇于主动质疑问难是应对这一挑战的重要策略,也是他们主动学习的充分体现。因此,从一年级开始教师要注重启发学

生大胆质疑、大胆猜想和积极思考的习惯。

教会学生如何质疑。引导学生提出的问题不要仅仅停留在词语和句子一类的低层次质疑上,而要在了解文本难点和困惑上提出质疑<sup>[4]</sup>。如学习《蟋蟀的住宅》一文,学生提出的问题:蟋蟀的住宅是什么样子的?蟋蟀的住宅建造在什么地方?蟋蟀是怎样建造住宅的……又如学习《飞向蓝天的恐龙》一文,学生提出的问题:恐龙为什么会飞?恐龙和鸟类有什么关系?恐龙生活在什么地方?等等。

巧妙处理如何解惑。质疑仅是手段,解惑才是目的,在学生质疑的过程中,要注意和课文重难点没关系的问题可以冷处理,内容简单和课文有一定关系的可相机解决,与课文重点、难点、语言文字训练有直接关系的则重敲猛打,直到人人释疑为止<sup>[4]</sup>。教学中尽量不要呈现学生提出质疑,教师一边解疑的场景。教师应引导聋生自己提出问题,带着这些问题去读课文,去想办法解决疑惑。同时,发动聋生互相解答疑惑,着力培养聋生的解惑能力才是目的。

### 2.2.5 提高语文素养,注重教学机智的自我生成

使用普校语文教材,课堂教学不应是教师按照预设的教学方案机械、僵化地传授知识的线性过程,而应是根据聋生学习的实际需要,不断调整、动态发展的过程,这样的课堂更需要教师具有教学机智<sup>[5]</sup>。比如,笔者执教《木兰诗》一文的第三课时,其教学重点是:“引导学生有节奏地朗读课文,了解课文内容,感悟人物的精神品质。”为让课堂变得丰富直观,笔者运用了现代化的教学手段,把图像、文本、声音、动画、视频功能集于一体的教学课件拷入交互一体机上使用,正当师生学习情绪高涨之时,交互一体机突然黑屏了,教室里一片哗然,笔者顺势向学生提问:“通过课前的预习和刚才的学习,同学们有什么疑问吗?”话音刚落,学生们纷纷举手提出诸多问题:木兰为什么代父从军?木兰为什么女扮男装?古代的人们重男轻女吗?木兰打仗时过着怎样的生活?木兰为何辞官还乡?等等。笔者连忙将学生提出的问题罗列在黑板上,笑而不答,继续提出第二个问题:有谁能解答这些疑问呢?学生们再一次热情高涨,呈现了一堂文言文“无法预约的精彩”。

## 3 聋校语文教学中使用普校教材后的效果分析

在聋校语文教学中精选适合聋哑学生学习的普校教材,通过教师在教学实践中积极探索,积累经验,对普校教材的挖掘处理和再创造,发挥教师的主导作用,重视教育的社会功能,着眼于聋生各种能力的培养,能够极大地调动聋生的学习兴趣,最大限度地挖掘了他们的潜能,从而优化聋校语文教学,真正提高了聋生的语文素养。

### 3.1 阅读理解能力有了很大提高

我校使用普校语文教材以来,学生的阅读理解能力有了很大提高,学生在课堂中思维活跃,老师提出的问题学生能各抒己见、逻辑性强且想象力丰富。从表1可以看出,抽样调查的班级中能读懂文学故事的学生有8人,占57%;能读懂科普类书籍的学生有10人,占71%;能读懂报刊杂志的学生有11人,占79%;能读懂漫画类书籍的学生有14人,占100%。以上数据表明,大部分聋生通过学习普校语文教材后,其阅读理解能力有了明显的提升。

表1 被调查学生的阅读理解能力统计表( $n=14$ )

项 目	人 数	百分比/%
能读懂文学故事	8	57
能读懂科普类	10	71
能读懂报刊杂志	11	79
能读懂漫画类	14	100
总 计	14	100

### 3.2 写作水平有了很大提高

以往使用聋校语文教材时,即使聋生初中、高中毕业了,他们的语文表达能力却只有普校三四年

级学生的水平,有的甚至还达不到这个程度,写出来的语句词汇贫乏、语序颠倒、词不达意……而学习普校语文教材后,大大激发了他们的表达欲,写作能力有了很大提高,用短信、微信、QQ与人沟通时语句通顺、意思表达完整。从表2可以看出,抽样调查的班级中市级征文比赛获奖的学生有4人,占29%;省级征文比赛获奖的学生有6人,占43%;国家级征文比赛获奖的学生有1人,占7%。以上数据表明,大部分聋生通过学习普校语文教材后,写作水平有了较大的提高。

表2 被调查学生的征文比赛获奖统计表( $n=14$ )

项 目	人 数	百 分 比/%
市级征文比赛获奖	4	29
省级征文比赛获奖	6	43
国家级征文比赛获奖	1	7
总计	14	100

### 3.3 高考录取率显著提高

使用聋校语文教材时,我校第一届高中班高考录取率是20%,10人参加高考,1人考取西安大学,1人考取郑州大学;使用普校语文教材后的第一届高中班,高考录取率有了很大的提高,录取率达到100%,9人参加高考,6人考取中州大学,3人考取长春大学。

综上所述,精选和整合适合聋生学习的普校语文教材,激发了聋生对语文学习的积极性和主动性,使聋生的语文素养有了较大提升,为他们更好地认识社会、参与社会、适应社会奠定了坚实的基础。

#### 参考文献:

- [1] 聋校义务教育课程设置实验方案[J].现代特殊教育,2007(3):8-10.
- [2] 张常伟.试论提高小学语文课堂教学效果的主要途径[J].剑南文学(经典教苑),2012(10):259.
- [3] 严旭露.聋校教学和普校教材整理的思考和尝试[J].新课程学习(上),2013(4):6-7.
- [4] 徐珍珠.有效生成的数学课堂[J].中学课程辅导:教学研究,2014(15):57-58.
- [5] 陶仲英.基于聋校语文教学中有效使用普校教材的研究[J].新课程导学,2016(3):47.

(责任编辑 游星雅)